

- Видный военачальник Речи Посполитой, участник войны с Россией.
 - Побывал в русском плену, был лично знаком с Екатериной II, помилован Павлом I.
 - Снова оказался в США, был в числе ближайшего окружения Президента Джефферсона, впоследствии переписывался с ним до конца жизни.
 - Возвратившись в Европу, где восходила звезда Наполеона, несколько раз встречался с императором, но рассорился с ним, считая, что французы губят независимость Польши.
- Даже этих отрывочных сведений достаточно для того, чтобы ощутить значимость личности Тадеуша Костюшко во всём мире.

УДК 327.8

Учащ. О.О. Фалецкая, В.А. Голуб
 Науч. рук. А.Н. Гайшун, учитель истории
 (ГУО «Средняя школа №9 г. Бобруйска»)

ОБЕСПЕЧЕНИЕ ИНФОРМАЦИОННОГО НЕЙТРАЛИТЕТА – ВАЖНЕЙШИЙ ФАКТОР БЕЗОПАСНОСТИ РЕГИОНАЛЬНЫХ ГОСУДАРСТВ

Динамизм экономических, социально-политических и культурных изменений, происходящих в современном мире, возникающие проблемы и кризисные ситуации на глобальном и региональном уровне ставят как перед теорией, так и перед практикой государственного управления новые задачи. Одна из главных заключается в разработке новых подходов в системе управления безопасностью государства, общества и личности, в результате чего были бы исключены или минимизированы деструктивные влияния внутреннего и внешнего характера.

Серьезную угрозу, как показывает опыт многих стран, наряду с экономическими и военными программами, несут проводимые конкурирующими государствами операции масштабного информационного давления, затрагивающие все сферы жизни общества. Актуальна данная проблема и для стран постсоветского пространства.

На состоявшемся в марте 2019 года заседании Совета безопасности Беларуси Президент страны Александр Лукашенко заявил о необходимости эффективной деятельности государства по обеспечению информационной безопасности. Причины такого решения очевидны – «мы видим, как информационными потоками размывается национальный менталитет, самобытность стран и народов. Существенно меняются социальные связи человека, стиль мышления, способы общения,

восприятие действительности. Всему этому следует противопоставить принципы гуманизма и справедливости, приоритеты крепких семейных отношений и здорового образа жизни». Для этого, разумеется, необходима соответствующая правовая основа и «единое понимание стратегических целей и общих задач».

В первой четверти XXI столетия состояние планеты характеризуется крайней степенью конфликтности развития. Во многом это связано с переформатированием мирового порядка, появлением новых полюсов влияния. Из опыта острых противостояний последнего времени можно утверждать, что одну из решающих ролей в реализации интересов существующих центров силы играли задействованные в полном объеме средства информационной борьбы. Лидерство в экономической, культурной, военной и политической сфере сегодня достигается в том числе и через проведение информационно-психологических и информационно-технических операций. При этом национальные интересы региональных государств не учитываются.

Принятая Концепция информационной безопасности Республики Беларусь отразила многие риски в этой сфере; но главное, как представляется, она определила необходимое понимание общих задач по эффективному противодействию подрывной информационно-психологической экспансии.

Следует отметить, что изучению вопросов информационно-психологической безопасности в странах СНГ и Беларуси посвящено большое количество научных работ, среди авторов которых выделяются Н. Волковский, И. Кефели, И. Панарин, В. Арчаков, О. Макаров.

В исследованиях на заданную тему определяются два типа информационной борьбы: информационно-техническая и информационно-психологическая. При информационно-технической борьбе главными объектами поражения и защиты являются информационно-технические системы, а именно: системы связи, радиоэлектронные средства, телекоммуникационные системы. В информационно-психологическом противоборстве главными объектами воздействия и защиты являются личный состав вооруженных сил, население, системы формирования общественного мнения и принятия решений (то есть СМИ и государственные институты, общественные организации). Система информационной безопасности государства включает в себя эти два направления.

В настоящее время много говорится о войне на так называемом смысловом поле, фейках и информационных провокациях. Как следует из Концепции информационной безопасности Республики Бела-

реть, «главная цель обеспечения безопасности информационно-психологической компоненты информационной сферы состоит в сохранении информационного нейтралитета, а также формировании устойчивого иммунитета против деструктивных информационно-психологических воздействий на массовое общественное сознание, а в необходимых случаях – и противодействие им». Суть информационного нейтралитета Республики Беларусь заключается в проведении миролюбивой внешней информационной политики, уважении общепризнанных и общепринятых прав любого государства в данной сфере. При этом полностью исключается инициатива вмешательства в информационную сферу других стран, направленного на дискредитацию или оспаривание их политических, экономических, социальных и духовных стандартов и приоритетов, а также нанесения вреда информационной инфраструктуре каких бы то ни было государств и участия в их информационном противостоянии. Важно подчеркнуть, что Республика Беларусь отстаивает собственные национальные интересы в информационной сфере с использованием всех имеющихся сил и средств. Поэтому «в целях обеспечения политики информационного нейтралитета повышается степень присутствия Беларуси в мировом информационном пространстве, расширяется международный информационный обмен, поддерживается установление и регулирование всеобщих правил поведения в данной сфере и осуществляется заключение соглашений по обеспечению международной информационной безопасности».

Очевидно, что необходимо глубокое предметное изучение основных методов ведения современной информационно-психологической войны. Как показывает исторический опыт, большинство ее мероприятий обеспечивается деятельностью традиционных СМИ, интернетом, другими средствами массовых коммуникаций, а также «факторами вне суверенитета».

Принятая Концепция информационной безопасности Республики Беларусь установила дополнительные необходимые нормы и направления реагирования на возникающие угрозы в сфере национальной безопасности; практическая же деятельность требует новых подходов, прежде всего в оценках возможных рисков и принимаемых управленческих решений из последствий.